
  ❍ 설문조사를 통해서 도서관 운영에 대한 다양한 이용자의 의견과 요구 파악
  ❍ 설문결과를 바탕으로 향후 업무 계획에 반영하여 공공도서관 서비스의 수준 

향상을 위한 기초자료로 활용  
 

  ❍ 설 문 명 : 2021년 꿈샘어린이청소년도서관 이용자 만족도설문조사
  ❍ 설문기간 : 2021. 3. 16.  ~ 3. 24. (7일간)
  ❍ 설문대상 : 꿈샘어린이청소년도서관 이용자
  ❍ 설문인원 : 93명
  ❍ 설문방법 : 오프라인 및 온라인 ICT 활용조사
  ❍ 결과요약 
    ∎ 응답자 기본정보 

   

구분 성별 연령 직업 거주지 주 이용도서관
1순위 여자(74.2%) 40대(38.7%) 주부(26.9%) 온양1~6동(55.9%) 꿈샘(46.2%)

2순위 남자(25.8%) 30대(21.5%) 회사원(23.7%) 배방·송악(12.9%) 중앙(26.9%)

    ∎ 장서관련 만족도

    

구분 합계 만족 보통 미흡
내가 찾는 신간도서를 가지고있다 100% 87.6% 6.7% 5.6%

내가찾는 분야의 도서가 있다 100% 89.6% 6.9% 3.4%

2021년 꿈샘어린이청소년도서관 

 이용 만족도 설문조사 결과보고

Ⅰ  추진목적

Ⅱ  개요



    ∎ 시설분야  만족도 

    

구분 만족도(%)
1 전반적인 만족도 93.3
2 도서관 시설 청결상태 96.6
3 도서관 냉난방온도 만족도 91
4 도서관 실내공기질 쾌적여부 98.9
5 시설 환경에 대한 기타요소 94.3

Ⅲ  설문조사 결과

 ❍이용자 기본 정보 
    ∎ 성별

    

구분 계 남성 여성
응답자(명) 93 24 69
비율(%) 100 25.8 74.2

    ∎ 연령

    

구분 계 10대 20대 30대 40대 50대 60대이상
응답자(명) 93 9 9 20 36 12 7
비율(%) 100 9.7 9.7 21.5 38.7 12.9 7.5

    ∎ 직업

    

구분 계 초‧중‧고등학생 대학(원)생 회사원 자영업 주부 기타
응답자(명) 93 11 10 22 9 25 16
비율(%) 100 11.8 10.8 23.7 9.7 26.9 17.2

    ∎ 거주지

   

구분 계 온양
1~6동 염치 배방

송악 탕정 음봉 둔포 영인
인주

선장
도고 신창 타 

지역
응답자(명) 92 52 9 11 5 7 0 0 0 7 1
비율(%) 100 55.9 9.7 12 5.4 7.5 0.0 0.0 0.0 7.5 1.1

    



    ∎ 주 이용도서관

    

구분 계 중앙
도서관

송곡
도서관

배방
도서관

둔포
도서관

어린이
도서관

탕정온샘
도서관

응답자(명) 93 25 7 6 0 43 12
비율(%) 100 26.9 7.5 6.5 0.0 46.2 12.9

  ❍ 도서관 장서관련 만족도
    - 내가찾는 신간도서를 가지고 있다 : 87.6%

      

구분 계 매우만족 만족 보통 미흡 매우미흡
응답자(명) 89 38 40 6 4 1
비율(%) 100 42.7 44.9 6.7 4.5 1.1

      - 내가 찾는 분야의 도서를 가지고 있다 : 89.6%

      

구분 계 매우만족 만족 보통 미흡 매우미흡
응답자(명) 87 41 37 6 2 1
비율(%) 100 47.1 42.5 6.9 2.3 1.1

      - 비치되길 원하는 장서분야 : 문학〉컴퓨터,실용분야〉예술

            
  ❍ 도서관 직원관련 만족도
    - 도서관 직원은 친절하다 : 96.6%

      

구분 계 매우만족 만족 보통 미흡 매우미흡
응답자(명) 86 71 12 3 0 0
비율(%) 100 82.6 14.0 3.5 0 0

      - 내가 찾는 분야의 도서를 가지고 있다 : 94%

      

구분 계 매우만족 만족 보통 미흡 매우미흡
응답자(명) 84 63 16 4 1 0
비율(%) 100 75 19 4.8 1.2 0

구분 계 컴퓨터
실용분야 철학 종교 사회

과학
자연
과학

기술
과학 예술 어학 문학 역사

응답자(명) 181 22 15 14 18 16 15 19 14 35 13
비율(%) 100 12.2 8.3 7.7 9.9 8.8 8.3 10.5 7.7 19.3 7.2



❍ 도서관 시설환경 만족도
  ∎ 시설 만족도

     

구분
만족도(%)

만족(매우만족) 보통 미흡(매우 미흡)

시

설 

전반적인 만족도 93.3 6.7 0

시설 청결상태 96.6 3.4 0

냉난방 온도 만족도 91 7.9 1.1

실내 공기질 쾌적여부 98.9 0 1.1

시설 환경에 대한 기타 요소 94.3 4.6 1.1

    ∎ 도서관 시설 환경(만족도 : 94.8%)
      - 시설 환경 전반적인 만족도 : 93.3%

      

구분 계 매우만족 만족 보통 미흡 매우미흡
응답자(명) 90 80 4 6 0 0
비율(%) 100 88.9 4.4 6.7 0 0

      - 도서관 시설 청결 상태 : 96.6%

      

구분 계 매우만족 만족 보통 미흡 매우미흡
응답자(명) 89 82 4 3 0 0
비율(%) 100 92.1 4.5 3.4 0 0

      - 도서관 냉·난방 온도 만족도 : 91%

      

구분 계 매우만족 만족 보통 미흡 매우미흡
응답자(명) 89 75 6 7 1 0
비율(%) 100 84.3 6.7 7.9 1.1 0

      - 도서관 실내공기질 쾌적 여부 : 00%

      

구분 계 매우만족 만족 보통 미흡 매우미흡
응답자(명) 87 80 6 0 1 0
비율(%) 100 92.0 6.9 0.0 1.1 0

      - 시설 환경에 대한 기타 요소 : 94.3%

      

구분 계 매우만족 만족 보통 미흡 매우미흡
응답자(명) 87 78 4 4 1 0
비율(%) 100 89.7 4.6 4.6 1.1 0.0

        



 ❍ 프로그램 관련 의견

     

순 구분 개설 희망 프로그램

1

어린이 

청소년프로그

램 관련

코딩관련수업//만들기 프로그램//악기 배우는 프로그램

글쓰기//역사관련 프로그램//영어관련 강좌

사진배우기 //컴퓨터 관련//종이접기 수업//광고만들기

아산의 주제 영상만들기-민속박물관, 현충사, 맹사성고택

오전 성인 프로그램//중국어나 일본어 제 2외국어

2 특강관련 

사진으로 떠나는 여행작가 신미식 님, 송용배시인, 

김영하, 김상욱, 유명유투버 초청, 김영미pd, 대도서관

오은영, 최태성, 작가와의 만남, 허팝

한비야, 그림책 작가들, 홍대 이완구 선생님

  ❍ 도서관 시설 미흡하다면 미흡 이유

     

순 구분 내  용

1 시설관련
새건물 냄새가 난다. 컴퓨터 속도가 느림. 독서대 요구.

스텐딩 검색대

2 장서관련
중앙처럼 책이 많았으면좋겠다. 아동책 더 필요.

시리즈물 완결구입, 심한훼손도서 불편. 

3 북카페 북카페 자유롭게 이용할수 있으면 좋겠다. 

4 기타 사항 주차장이 멀어서 불편하다. 잔디광장에 놀이장비 요구

 ❍ 건의 사항

     

순 구분 내  용

1 주차공간
주차장이 멀어 불편하나, 시설현대적이라 만족.

 공간 부족. 

2 프로그램
프로그램 공간이 적으므로 수강 인원도 적게 했으면..

어린이 청소년 프로그램이 더 많았으면 

3 시설관련
세미나실 사용법등 시설 사용법 공지. 반납대출 속도느림.

책소독기가 불편

4 장서관련 장서 부족.인기있는 아동도서 노후 심함.



Ⅳ  종합의견

  ❍ 도서관 시설 장서 만족도    

➡ 아동분야 장서가 중앙에 비해 부족하다등의 의견과, 전반적으로 도서양이 
   많았으면 한다는 의견등이 있었음. 정기도서 구입 시 아동류의 도서구입 비중  
   을 늘릴예정임. 
    
❍ 프로그램 관련 의견

     

순 구분 개설 희망 프로그램

1

어린이 

청소년프로그

램 관련

코딩관련수업//만들기 프로그램//악기 배우는 프로그램

글쓰기//역사관련 프로그램//영어관련 강좌

사진배우기 //컴퓨터 관련//종이접기 수업

2 특강관련 

사진으로 떠나는 여행작가 신미식 님

김영하, 김상욱, 유명유투버 초청

오은영, 최태성, 작가와의 만남

한비야, 그림책 작가들, 홍대 이완구 선생님

 ➡ 꿈샘어린이청소년도서관이 영상특화 도서관으로써 특화분야의 프로그램에   
     비중을 두었으나, 이용자들은 일반 만들기(공작, 종이접기 등) 프로그램, 
     그림책 읽기 등의 프로그램의 요구가 있었음.
     이용자의 요구 대로만 한다면 전 도서관이 같은 프로그램을 만들어서 도서  
     관만의 특색있는 프로그램을 만들기 어렵고 획일화된 프로그램이 될 수 있  
     음. 프로그램 개설 시 이용자의 요구와 도서관만의 특색을 살릴 수 있는   



     프로그램을 살릴 수 있는 균형잡힌 프로그램 개설을 요함

    ∎ 도서관 직원 친절도
    

       
     

  ➡도서관 직원 친절도 부분은 매우 만족도가 높음.(평균94% 이상)
    앞으로도 지속적으로도 친절도 유지를 위해 노력필요.

  ∎ 도서관 시설 환경 

  ➡시설 환경에 대한 만족도(평균 92.07%)는 높은 편이나 건의사항으로 
   도서관 건물이 새건물이라 새것 냄새가 난다 의견이 있었음. 
   주기적인 환기가 필요하다고 생각됨. 



  ∎ 그 밖의 건의사항  
 ➡ 도서관 환경이 깨끗해서 좋다라는 의견이 많았고, 주차장과의 거리가 불편
    하다는 의견이 있었음. 
    아동류 책이 많았으면 좋겠다는 의견이 있었음.▶ 정기도서 구입시 아동류 
    비율을 높여서 구입 예정임.  
    독서대 비치 희망 요구
    ▶기존 독서대가 소담숲에 있었음. 독서대를 창가나 신간코너에도 비치함. 
    책소독기 불편▶책 소독기 신규1대 구입예정.
    스탠딩 검색대 요구▶스탠딩 검색대 예산확보 노력. 구입예정.
    만들기 프로그램 있었으면 ▶4월부터 만들기 프로그램 운영.  끝.


